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РЕТРОСПЕКТИВНИЙ АНАЛІЗ ФОРМУВАННЯ АРХІТЕКТУРИ ПЕРШИХ 

РАТУШ 
 

В статті розглядається історія виникнення та формування архітектури ратуш, як першої будівлі 

органів місцевого самоврядування. За минуле століття більшість будівель ратуш втратили своє історичне 

значення, що обумовлено вдосконаленням органів місцевого самоврядування в Європі, розвитком автономії 

міської влади і громадянських свобод, демократизацією процесів управління життям міського 

співтовариства. Набувають тенденції концентрації адміністративних установ і підприємств 

обслуговування шляхом інтеграції функціональних, просторових, організаційних і технологічних структур в 

створення – громадсько-адміністративних комплексів. 
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Постановка проблеми 

Сучасні умови розвитку архітектури та 

містобудування визначають появу новітніх будівель 

і споруд адміністративного призначення з трансфор-

мованими типологічними ознаками. Основу архітек-

тури сучасних адміністративних будівель в Європі 

становлять історично сформовані будівлі ратуш.  

Ратуша – це будівля, де відбувалися засідання 

органів міського самоврядування у низці європей-

ських країн. Протягом багатьох століть архітектурне 

формоутворення ратуш, як головної будівлі органів 

місцевого самоврядування набувало змін, трансфор-

мацій та модифікацій, що зумовило появу у ХХІ 

столітті нового типу адміністративних будівель – 

Сіті -Холів. 

На території України новий тип будівлі місцевої 

влади  ще не отримав практичного втілення, тому 

вивчення досвіду європейських країн є актуальним і 

своєчасним. Особливо ця проблема набуває актуаль-

ності у зв’язку з реформою децентралізації влади  та 

процесами формування територіальних громад, які 

перекроюють сформовані адміністративні кордони в 

Україні. Новий демократичний тип місцевої влади 

вимагає і нового типу адміністративних будівель. У 

зв’язку з цим питання вивчення історичного генезису 

європейських ратуш набирають особливого 

значення.  

Мета дослідження – аналіз історії появи, 

розвитку та становлення архітектури будівель 

органів місцевого самоврядування – ратуш. 

Територіальні і змістовні межі дослідження – 

вивчаються ґенеза будівель перших ратуш в Європі 

та Україні. Хронологічні рамки дослідження розпо-

чинаються  часом їх виникнення та реконструкцій і 

трансформацій  аж до  сучасного періоду. 

Для вирішення завдань були застосовані методи 

емпіричного та теоретичного дослідження: історико-

генетичний аналіз, морфологічний і функціональний 

аналіз будівель ратуш,  аналіз літературних джерел та 

сучасного практичного досвіду. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій 

Основу теоретичного дослідження становлять 

аналізи та публікації авторів Францішека Яворсько-

го, Адама Краєвського, Александера Чоловського 

«Львів давній» [1], Фелікса Гимельфарба «Сторінки 

Германської історії» [2], а також праці авторів: 

Karel K. «Radnice. Ратуши. Town halls. Rathauseю.» 

[3], Поливач К.А. «Культурна спадщина та її вплив 

на розвиток регіонів України» [4]. 

Виклад основного матеріалу 

Місто – це окремий замкнутий життєвий 

простір, який сприймається людиною в залежності 

від її бажань, занять, захоплень, так стверджував 

німецький урбаніст Вольф Тохтерман [5]. Місто 

формувалося як арена суспільних відносин, що 

відображало соціальну структуру суспільства [6], а, 

тому можна погодитися з професійною думкою, що 

чіткого визначення поняття міста неможливо 

вивести, адже «...воно повинно включати занадто 

багато різних ознак, які варіюються у дуже різних 

сполученнях» [6]. 

Кожне місто має історичну традицію свого 

розвитку – це своєрідний замкнутий комплекс 

ціннісних й індивідуальних чинників, які пов’язують 

минуле та сьогодення під впливом усіх факторів їх 

утворення (політичних, економічних, культурних, 

побутових, психо-менталітетних). Місто еволюціо-

нує за визначеними (але часто й непередбачуваними) 

критеріями, заповнюючи свою важливу нішу у 

світовій (регіональній, державницькій, локально-

територіальній) урбаністичній ієрархії.  

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B0%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D1%80%D1%8F%D0%B4%D1%83%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F
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Одним з таких характерних елементів європей-

ської середньовічної містобудівної структури була 

Ринкова площа як публічний простір, який був 

соціальною та комунально-управлінською домінан-

тою населеного пункту. «Ціле обивательське життя 

міщан концентрувалося на Ринку» – писав знаний 

львівський дослідник Ян Птаснік [7]. Це був 

беззаперечний центр міста, в якому зосереджувалися 

всі можливі прояви міського життя. При цьому 

головним об’єктом Ринкової площі була ратуша, як 

центр локалізації адміністративного та торгівельно-

господарського життя міста, й, таким чином, 

протягом багатьох століть залишалася об’єктом 

концентрації міського життя.  

Ратуші – архітектурно-просторові домінанти 

центральної частини населеного пункту, або, що не 

протирічить різноманітному довідниковому тракту-

ванню, – органи міського самоврядування, «споруда 

адміністративної влади» [8].  

Історія появи будівель ратуші в Європі сягає у 

ХІІ ст. Ратуші вирізнялися з-посеред іншої забудови 

міста, бо в них розташовувалася міська влада як один 

із основних чинників впливу на формування цілого 

образу споруди. Потреба у таких будівлях має 

глибоке коріння, ще у античній Греції зводили – 

buletorion, а у Римі – kuria. Сам термін походить з 

німецької мови – «Rathaus» – будинок ради («радний 

дім»). Ратуша не є цілковито німецьким винаходом. 

Німецькі міста запозичили свої ратушні будівлі від 

італійського «palazzo publico», «palazzo di podesta» 

(Подеста (італ.), що в перекладі означає – голова 

виконавчої і судової влади, найвища адміністративна 

особа у багатьох містах-республіках Італії ХII–

ХVІ ст. Німці, утворюючи з них окремі, вже свої 

власні ратуші, так само як польські міста, приймаючи 

їх від німців, створили у подальшому розвитку 

оригінальний, самобутній тип ратуші. Як осередок 

влади, ратуша є своєрідним символом міста, виразни-

ком його самоврядування. Першими зводили їх ті 

міста, котрі мали статус вільних королівських міст на 

основі магдебурзького права [9].  
В давні часи ратуша була серцем кожного міста, 

саме тому таке виняткове і символічне значення 

зберегла ратуша й донині, але, за часів магдебурзь-

кого устрою, вона була насправді символом цілого 

міста, святинею його урядування і справедливості, 

була тим з’єднувальним чинником, який зосереджу-

вав у собі інтереси всіх містян, з розрізненої людської 

громади створюючи щільний, замкнений у собі 

організм, «солідарний і цією солідарністю прав і 

обов’язків сильний» [1].  

В момент, коли ратуша з’явилася на ринку 

німецьких міст, вона відповідала лише найнагальні-

шим міським потребам: торгівельна зала на першому 

поверсі, зала засідань на другому – це були усі 

ратушні приміщення. 

Ганзейська ратуша (Кельнська ратуша) 

 

 
Рис 1. Ганзейска (Кельнська) ратуша, 1655 р. 

Кельн, Німеччина 

 

Перша ратуша в Німеччині згадується у доку-

менті «Будинок громадян» між 1135 і 1152 роками. 

Згідно з цим документом відбулося зібрання 25 

членів міського суду на чолі з бургграфом і міським 

судовим приставом від імені архієпископа, на якому 

було визначена необхідність будови ратуші,  яка 

отримала назву «Ганзейської» (зараз «Кельнська») 

(рис. 1). «Ганзейської» ратуша мала відкритий про-

стір площею 900 кв.м. і висотою 12,60 м. Головними 

приміщеннями ратуши були: Довгий зал (Ганзей-

ський зал),  Зал пророків, Вежа ради, Орендна палата, 

Сенатський зал, Альтанка, площа Пьяцетта. 

Довга зала (Hansa Hall) відомий як Ганзейський 

зал, назва якого, ймовірно, походить від того факту, 

що у цьому залі ганзейські міста вирішили питання 

щодо війни проти данського короля Вальдемара 

Аттердаг у 1367 року, займав весь перший поверх 

ратуші. Він був прикрашений готичними настінними 

розписами, але під час реставрації в XIX столітті ці 

картини була видалена. Решта фрагменту мистецтва 

можна побачити сьогодні на готичному поверсі 

Музею Вальрафа-Ріхарца. У Ганзейському залі на 

південному фасаді розташовані скульптури Дев’яти 

Добрих Героїв, що мають висоту близько 190 см і 

герб, які символічно представляють три періоди 

історії спасіння. Після пожежі в ратуші, яка була 

викликана єврейським погромом у 1349 році, 

великий зал довелося відремонтувати. 

Зал пророків був зв’язком між Довгою залою і 

вежею Ради, й вперше згадується як camera 

prophetarum у 1448 році. Ця назва походить від 

восьми статуй Дев’яти хороших героїв, які були там, 

поки    їх    не    перенесли    до    Ганзейського    залу.
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Приблизно у 1863 році Палата Пророка була 

повністю перебудована, а східний фасад був 

перетворений у Старий ринок, який виконаний в 

стилі неоренесансу. 

У 1396 році, після перемоги опор і гільдій над 

патриціями, жителі Кельна отримали нову конститу-

цію, Вежу ради, зовнішні стіни якої прикрашали 

кам’яні скульптури з початку XV століття. Підвальне 

приміщення єдине у вежі, яке було збережено в його 

первісному вигляді і до цього часу. Раніше в ньому 

зберігалися запаси вина. 

Орендна палата, назва якої нагадує про його 

первісну функцію в якості архіву і сховища ради. 

Зараз це приміщення використовується містом як 

весільне приміщення. 

На першому поверсі вежі знаходиться 

Сенатський зал, де збиралась міська рада Кельна. У 

1602 році Сенатський зал, який до того часу мав 

досить просте оздоблення, був перепроєктований 

Мельхіором фон Рейдтом відповідно до вимог епохи 

Відродження, а саме, створена ліпнина на стелі, 

чудовий портал і лави ради.  

У свідченнях 1404 р. вперше згадується альтан-

ка (вестибюль) перед ратушою, але тільки у 1569– 

1573 роках альтанка, яка зберіглася до нині, була 

побудована за планом Вільгельма Вернуккена – ця 

двоповерхова будівля шириною більше 15 м вважа-

ється найважливішою будівлею епохи Відродження 

в Кельні. Її завданням було не тільки прикрасити 

західний фасад ратуші, а й підкреслити гідність ради 

– в ній оголошували рішення ради в ранкових 

промовах з верхнього поверху. На схід від ратуші і 

вежі Лоренц фон Кроненберг додав у 1540–1541 рр. 

двір галереї – Льовенхоф. Внутрішній двір з альтан-

кою, який спочатку був відкритий на схід, поєднував 

в собі елементи ренесансу, а також готичні ребристі 

склепіння і горгулі, а у 1594 році він був повністю 

закритий (рис. 2). 

 

 
Рис. 2. Ганзейска (Кельнська) ратуша, 1798 р. 

Кельн, Німеччина. 

 

Білий зал – це великий бальний зал, який 

розташовувався на верхньому поверсі й був викона-

ний в стилі рококо. У 1914 і 1915 роках Зал забою був 

розширений ще до двох залів: бойовий зал, названий 

на честь шести картин, що зображують збройні сили 

міста, і білий зал, прикрашений гобеленами XVIII 

століття, але під час Другої Світової війни ці кімнати 

були повністю зруйновані. 

У закритому дворі ратуши був створений новий 

центральний елемент – площа Пьяцетта, яка сьогод-

ні, зазвичай, використовується для прийомів. 

Планувальна організація Ганзейської ратуші – 

зальна система та площа Пьяцетта, яка формувала 

публічний простір – стала основою для типологічних 

ознак будівель органів місцевого самоврядування 

[10]. До сьогодні ратуша є головною будівлею 

Міського управління Кельну, осередком якої є 

головне фойє навколо якого розміщені офіси адміні-

страції, офіс меру та музей давньоримської 

цивілізації (рис. 3). 

 

 
Рис. 3. Ганзейска (Кельнська) ратуша, 2021 р. 

Кельн, Німеччина. 

 

Якщо розглянути перші міські ратуші України, 

то вони були звичайними чотирикутними будівлями 

з каменю, цегли чи дерева, зі стрімким дахом між 

двома високими фаціятами. Зала засідань, яка 

розміщувалася на другому поверсі, становила 

замкнуту цілісність, до якої вели особливі зовнішні 

сходи з еркером або наріжником, звідки оголошували 

народові постанови Ради. Лише пізніше, відповідно 

до розвитку міських стосунків, нових потреб, 

виникнення нових міських інституцій, ратуша 

розчленовувалася, розросталася прибудовами. Так, з 

початкової однієї зали поставали: зала радна і зала 

лавнича, скарбниця, передсінок, кордегарня, в’яз-

ниця, зали для міських урядників, нотаріусів, писарів 

тощо, з’являлася також і каплиця, у якій райці перед 

засіданням слухали Службу Божу. 

Однак не лише урядом, місцеперебуванням 

міської влади була давня ратуша. Міське публічне 

життя було пов’язане і з життям приватним. У ратуші 

відбувалися приватні урочистості, весілля містян, 

забави, танці, учти, які проводили не лише для 

урядників, а як найпривітніші містянські збори. 

Таким чином, давня ратуша була осередком міського
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життя. Вона вирішувала питання не лише врядування 

містом і справедливість міських вироків, а й створю-

вала публічний простір цілого стану.  

Перша історична згадка щодо ратуш на 

українських землях дотується початком XIV ст. До 

цього часу достеменно невідомо, в якому місті 

ратуша з’явилась першою – в Кам’янці чи Львові, але 

подільський магістрат може сміливо вважатися 

найстарішим із збережених в Україні 

Кам’янець-Подільська ратуша 

За різними оцінками, будівлю датують кінцем 

XIV–XVІ століттям. Ратуша, або Польський магіст-

рат, розташована в самому центрі Старого міста, й 

складається з двох частин – двоповерхової будівлі та 

шестиярусної вежі-дзвіниці з годинником.  

Час існування будівлі Польського магістрату 

збігається з часом дарування Кам’янець-Подільсько-

му Магдебурзького права у 1374 році, яке в тому 

числі передбачало право міста на самостійне 

формування органів місцевого самоврядування 

(магістрату) (рис. 4). 

 

 
 

Рис. 4. Міська ратуша XIV ст. Кам’янець-

Подільськ, Україна 

  

Згідно з вірчі грамоти польського короля 

Владислава II Ягайла (1351–1434 рр.) у 1432 році 

місто отримало як додаткові привілеї щодо 

Магдебурзького права, так і підтвердило отримані 

привілеї, а через два роки Кам’янець став королівсь-

ким містом, в наслідок чого будівля магістрату стає 

центром не лише міста, але й земель, які 

розташовувалися навколо міста, об’єднавши під 

своїм дахом розділені польський, російський і 

вірменський магістрати [11] (рис. 5).  

 

 
Рис. 5. Еволюція архітектурно-просторової 

структури ратуші 

в. план II поверху, г. план I поверху, д. план 

підвалу 

штриховка: 1 – 2-я половина 14 ст., 2 – середина 

15 ст., 3 – 16 ст. 

 

Ратуша зазнала значні архітектурні зміни після 

пожежі 1616 р., завдяки яким вона отримала 10 

приміщень на першому поверсі, по 9 приміщень – на 

другому та підвальному поверсі. Крім того, існував 

другий ярус підвального поверху, де було ще 9 

кімнат. 

Кам’янець-Подільська ратуша виконувала роль 

адміністративного центру до 1672 року, коли, згідно 

з капітуляції, місто було віддано туркам під час 

турецько-польської війни (1672–1676 рр.). 

За умовами Карловицького миру, у 1699 році в 

Кам’янець повертається польська влада, знову осе-

лившись в стінах будівлі магістрату. 

Повторна масштабна реконструкція будівлі, 

проведена в 1754 році на кошти воєводства, і на знак 

вдячності на фасаді було встановлено пам’ятну 

плиту з написом і гербом міста.  

Після пожеж 1817 і 1850 років будівлю Ратуші 

знову реставрують, змінюючи стиль будівлі відпо-

відно до вимог того часу, але залишаючи призна-

чення – магістрат – зосередження адміністративної і 

правової влади міста, яке зберіглося аж до 1870 року. 

Новим призначенням колишньої будівлі 

магістрату (1870 рік) є виконання функцій поліцейсь-

кого управління з камерами попереднього ув’язнення 

у підвальній частині. 

Друга Світова війна (1941–1945 рр.) принесла 

будівлі Ратуші нові нещастя – його приміщення були 

зруйновані, зовнішні стіни пошкоджені, дзвони 

скинуті, але забуття тривало не довго: вигляд 

будинку відновлено у 1952–1956 рр. (рис. 6). 

Через одинадцять років, у 1967 році, будівлю 

колишнього Польського магістрату передають 

Кам’янець-Подільському історичному музею-запо-

віднику. Під час чергової реконструкції у 1981 році 

на рівні четвертого ярусу Дзвіниці був виявлений  

циферблат  годинника,   який   від   початку існування
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ратуші прикрашав башту. Роком пізніше в колишній 

будівлі Семінарії була відкрита Картинна галерея. 

 

 
Рис. 6. Ратуша на фотографії Михайла Грейма, 

1902 рік 

З книги Олександра Прусевича "Kamieniec 

Podolski. Szkic historyczny", 1915 р. 

 

2001 рік ознаменувався для будівлі магістрату 

відкриттям нової експозиції «Суд середньовічного 

Кам’янця» в розчищених підвальних приміщеннях 

(рис. 7). 

 

 
Рис. 7. Кам’янець-Подільська ратуша, 2021 р. 

 

У наш час у підвальних приміщеннях і 

приміщеннях другого поверху розташовуються 

експозиції музею «Музей грошей» та «Музей Магде-

бурзького права», на першому поверсі – кафе, а на 

площі перед будівлею проводяться святкові міські 

заходи.  

Львівська ратуша 

Запис – хроніка Зиморовича (1381 рік) є першою 

історичною згадкою про існування ратуші у Львові. 

Спираючись на архівні записи Львова, можна 

окреслити архітектурне рішення львівської середньо-

вічної готичної ратуши, а порівнюючи ознаки, з 

описом найстаріших ратуш Німеччини можна 

стверджувати, що львівська ратуша була лише 

наслідуванням ратуш німецьких міст: чотирикутна у 

плані, вежа, два зали – торговельна і радна. Ратушна 

будівля була крита дахівкою, мала нерегулярно 

розташовані, малі, різного розміру віконця з 

характерним для готики завершенням. Інтер’єр 

львівської ратуши того часу був дуже простий: в залі 

містився образ Страшного суду, мідниця для 

обмивання рук (після винесення судового вироку 

лавники мали символічно обмивати свої руки на знак 

чистого і справедливого суду). 

Наприкінці середніх віків львівська ратуша 

починає розбудуватись: зали поділяються на окремі 

приміщення відповідно до зростаючих потреб 

міського життя та добробуту. Наприкінці XV ст. 

ратуша не відповідала міським потребам, тому було 

прийнято рішення прибудови нового крила будівлі та 

вежу з дзвіницею й годинником. Будівництво ратуша 

було завершено у 1504 році, при цьому відбулася 

зміна планувальної системи й призначення примі-

щень, а саме: канцелярія міських нотаріусів, зала для 

уряду лонгерів (розпорядників міської власності), 

приміщення сторожі і міської служби, зала райців. 

Пізніше, наприкінці XVI ст. ратуша зазнала 

значних змін у планувальній структурі, що було 

обумовлено розширенням поля діяльності міської 

лонгерії, створенням нових комісій для контролю і 

урядування міськими маєтностями. Але з плином 

часу, розквітом і величчю XVII століття, найбільш 

блискучим періодом розвитку Львова, будівля 

ратуші не відповідала, тому було прийняте рішення 

Мартіном Кампіаном, який був на той час  бурго-

містером, розпочати будівництво нової вежі та 

реконструкцію ратуші: восьмигранної у плані, яка 

спиралась на фундаменти і основи давньої вежі 

ратуші. Будівництво нової будівлі було завершено у 

1619 році. В новій ратуші у центральний частині 

розміщувалась радна зала (зала панів), особливим 

переходом від зали була споруджена скарбниця, з 

іншої сторони до залу примикала зала для прийомів, 

зала лонгерії та зала Колегії сорока мужів (представ-

ники громад та цехів). На поверсі над радною залою 

розташовувалась зала судів з додатковими примі-

щеннями для міської юстиції, перед залою – 

приміщення для тимчасового перебування злочинців 

перед судом. У прибудові лівого крила були 

розміщенні приміщення комісії, які розглядали 

питання щодо контролю і міського господарства. У 

цокольному поверсі ратуші розміщувалася крамниці 

та склади, у підвальних приміщеннях були ратушні 

в’язниці та війтівська зала. Фасади ратуші прикра-

шали барельєфи та написи. 

Після ліквідації 1 грудня 1787 р. львівського 

самоврядування, за магдебурзьким правом, і пере-

ходу влади в руки магістрату, який складався із трьох 

сенатів: політичного, цивільно-судового і кримі-

нально-судового, при цьому ратуша, не влаштову-

вала нових урядовців: «судова зала дуже вузька і 

темна», «площі тут за мало» – відповідно до архівних 

записів (Львів давній) [1]. Тому було прийняте 

рішення про переведення їх до приміщень в орендо-

ваних кам’яницях, які розміщуються на сучасних 

вулицях Гавришкевича, 1 і 3 (політичний сенат), 

Вірменській, 5 (цивільно-судовий сенат), князя 

Романа, 26 (кримінально-судовий сенат) (рис. 8).
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Рис. 8. Львівська ратуша перед 1826 роком. 

Малюнок Єжи Глоговського. Львів, Україна 

 

У 1820 р. ратуша була майже зруйнована. 

Будівництво нової ратуши розпочалось у 1827 р. за 

проєктом Йозефа Маркля і Франца Трешера, затверд-

женого у Відні. За планом ратуша мала 78 м завдовж-

ки і 58 метрів завширшки, чотириповерхова, і зайня-

ла усю Ринкову площу, крім того, мала 156 кімнат, 9 

великих залів судових та політичних бюро магіст-

рату, приміщення ощадної каси. У лівому крилі 

розміщені приміщення вищої та нижчої школи, 

промислова школа, народна головна школа, канце-

лярія торгово-промислової палати (рис. 9). 

 

 
Рис. 9. Проектний план західного крила 

магістрату м. Львова від 28 березня 1828 р. 

(ЦДІА України, м. Львів. – Ф. 742 (Колекція карт 

і планів), оп. 1, спр. 1424. – 1 арк.) 

 

Під час революції 1848 року, внаслідок 

артилерійного обстрілу, вежа загорілася і купол 

обввалився досередини будівлі. Будівля ратуші у 

такому вигляді, як ми бачимо сьогодні, була 

відновлена лише у 1851 році.  

Сьогодні, Львівська ратуша або Львівська 

міська рада внесена до списку Світової спадщини 

ЮНЕСКО і є одним із головних символів міста. 

Будівля виконана в стилі віденського класицизму, а 

головний зал декорований в стилі арт-деко. У ратуші 

156 кімнат і 9 залів, висота вежі становить 65 м. На 

вершину ведуть 400 сходинок, подолавши які можна 

потрапити на оглядовий майданчик, звідки відкрива-

ється панорама центральної частини міста. 

З метою відновлення історичного розміщення 

сесійної зали у 2019 році було проведено ремонтно-

реставраційні роботи, відповідно до яких її функціо-

нально запроєктували за традицією західних країн, 

тобто запровадити парламентську форму дискусій. 

Адже історично, ця зала була розгорнута до стіни – 

тобто депутати сиділи спиною до вікон. Реставрацій-

ні роботи були спрямовані на оновлення приміщень 

щодо енергоефективності та вирішення питання 

вентиляції і кондиціонування [12] (рис. 10, 11, 12). 

 

  
Рис. 10. Інтер’єр 

сесійної зали, 1925 р. 

План сесійної зали, 

1925 р. 

  
Рис. 11. Проєкт 

інтер’єру сесійної 

зали, 2019 р. 

Проєкт плану сесійної 

зали, 2019 р. 

 

 
Рис. 12.  Львівська ратуша, 2021 р. Львів, Україна 

 

Івано-Франківська ратуша 

Історія розбудови Івано-Франківська 

демонструє унікальний приклад містобудівного та 

фортифікаційного мистецтва в загальному контексті 

європейської архітектурної спадщини [13].  

Першими цивільними спорудами міста стали 

ратуша і палац власників, а також будинки на 

ринковій площі. Первісну дерев’яну ратушу зведено 

1666 року – це була тимчасова споруда, дерев’яно-

кам’яна будівля з’явилася у 1672 році, про що 

свідчить запис в «Щоденнику» німецького мандрів-

ника Ульріха фон Вердума: «Ратуша стоїть 

посередині  великого  чотирикутного  ринку.  Побудо-

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%AE%D1%80%D1%96%D0%B9_%D0%AF%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
https://lviv.travel/ua/places/attractions/miska-ratusha
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B0%D1%82%D1%83%D1%88%D0%B0
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вана вона у вигляді башти з різними заглибленнями, 

почасти мурована, почасти з дерева» [14]. В цей час 

в ратуші розмістилися міська адміністрація, суд, 

оглядовий пункт, а також декілька приміщень для 

торгівлі.  

На замовлення власника міста Юзефа 

Потоцького у 1695 році, архітектор Карл Беное 

збудував кам’яну ратушу, витриману в стилі пізнього 

ренесансу. Це була найвища будівля міста – вежа з 

напівсферичним куполом мала висоту дев’яти 

поверхів. На рівні п’ятого поверху кріпилися 

куранти, що відбивали години і квадранси (чверті 

години). В будівлі розміщувався громадсько-релігій-

ний суд, приміщення магістрату та невеликі крам-

ниці зі складами у підвальних приміщеннях, які 

сполучалися з підземними ходами під фортечними 

укріпленнями (рис. 13). 

 

  

Рис. 13. Фасад, план Івано-Франківської ратуші  

XVII ст. 

 

Після пожежі 1868 року від ратуші залишився 

лише залізний скелет, тому новий фундамент 

споруди з наріжного каменю було закладено лише у 

1870 році. Нова будівля нагадувала величний 

прямокутний двоповерховий будинок з високою 

вежею, ансамбль, якої завершувався напівсферичним 

куполом.  

У період Першої Світової війни ратуша зазнала 

сильних пошкоджень: будівля не була знищена, але 

стіни вкрилися значними тріщинами і до нині ратуша 

залишається в аварійному стані [15] (рис. 14). 

 

 
Рис. 14. Івано-Франківська ратуша початок XX ст.  

 

Спорудження нової ратуші було розпочато у 

1929 році і завершилося через 10 років. Нова споруда 

була виконана у стилі конструктивізму та представ-

ляла собою хрест, з перетину якого височіла вежа. У 

роки Другої Світової війни ратуша зазнала пошкод-

жень, але стіни із залізобетонного моноліту вряту-

вали її від повного знищення німецькими військами, 

однак північно-західне крило було повністю зруйно-

ване. Після проведення ремонтних робіт у післявоєн-

ний період (1957 рік) польських орлів змінили 

скульптурні абстракції, а у 1959 році ратуша змінила 

своє функціональне призначення – в ній було 

відкрито краєзнавчий музей, який функціонує і досі. 

Фонди музею налічують понад 110 тисяч одиниць, 

серед яких ікони, зброя, живопис, графіка, археоло-

гічні предмети.  

Згідно з проєктом реконструкції міської ратуші, 

розробленим у 2017 році, було запропоновано 

облаштування музею історії Івано-Франківська, залу 

бургомістрів та міських голів, залу будівничих та 

архітекторів, залу урочистих засідань, відеозалу і 

створити 3Д-тур (рис. 15). 

 

  
Рис. 15. Проєкт реконструкції ратуши, 2017 р. 

Івано-Франківськ, Україна 

 

У 2019 році продовжились роботи щодо 

облаштування експозиційного (музейного) простору 

у підвальних приміщеннях ратуші.  

Сьогодні Івано-Франківська ратуша є головним 

символом міста, вона належить до пам’яток архітек-

тури національного значення і є єдиною ратушою в 

Україні, яка збудована в стилі модерн і єдиною 

світовою спорудою, яка має позолочений купол. 

Крім того, триває активний ремонт її фасаду та 

реконструкція підвальних приміщень. Треба зазначи-

ти, що сучасна ратуша не є будівлею органів 

місцевого самоврядування, бо її планування не 

відповідає сучасним вимогам, вона є науково-

культурним центром міста (рис. 17). 

 

 
Рис. 16. Івано-Франківська ратуша, 2021 р. 
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Висновки 

Ратуші як новий тип громадських будівель 

виникли під впливом нових соцільно-економічних і 

культурних завдань, пов’язаних з розвитком 

ринкових й політичних відносин, і витіснили на 

другий план культові будівлі, що панували впродовж 

багатьох століть у містах.  

Архітектурні форми ратуші змінювалися 

упродовж тривалого часу відповідно до розвитку 

суспільства – від суворих середньовічних оборонних 

будівель до репрезентаційних будівель органів 

місцевого самоврядування. 

Від початку свого існування ратуша форму-

валась як головний публічний простір міста, який був 

місцем судових та громадських зібрань, центром 

торгівлі, театральних та культурних подій. Окремі 

ратуші мали систему просторів соціальної взаємодії 

– закриті зали, відкриті та напіввідкрити зали.   

Функціональне наповнення перших будівель 

ратуш було різноманітним, вони включали примі-

щення: торгові зали, судові зали, зали зібрань, 

бойовий зал, приміщення охорони, сховища, тюрми. 

У процесі розвитку системи міської влади та зміни 

міських повноважень частина приміщень ратуші  

відокремлювалася у окремі будівлі, які розташо-

вувалися на ратушній площі або у місті. В цей період 

ратуша набувала характер монофункціональної 

будівлі, головним функціональним ядром  якої зали-

шалася міська зала.  

В сучасних будівлях ратуш залишаються – зали 

зібрань, сесійні зали, виставкові зали, музейні примі-

щення, кабінети Міської влади та офіси фракцій. 

В результаті проведеного у статті аналізу 

основних функціонально-планувальних елементів 

ратуш та їх композиційно планувальних схем, можна 

стверджувати, що зальна система організації 

внутрішнього простору в них стала основою для 

визначення типологічних ознак сучасних будівель 

органів місцевого самоврядування, а саме форму-

вання публічного багатофункціонального простору, 

де відбуваються процеси синтезу функцій управ-

ління і обслуговування населення. 
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RETROSPECTIVE ANALYSIS OF THE FORMATION OF THE ARCHITECTURE OF THE FIRST 

TOWN HALLS 

O. Popova 

O.M. Beketov National University of Urban Economy in Kharkiv, Ukraine 

 

The article considers the history of the origin and formation of the town hall architecture as the first building of 

local governments. Over the past century, most town hall buildings have lost their historical significance. This process 

is due to the improvement of local government in Europe. In addition, the reason for this was the development of 

autonomy of city government and civil liberties. This process was also influenced by the democratization of the life 

management procedures of the urban community. 

From the beginning of its existence, the town hall was formed as the main public space of the city. This space 

was a place of judicial and public gatherings; the town hall was a centre of trade, as well as a core of theatrical and 

cultural events. Some town halls had a system of spaces of social interaction, such as closed halls, open and semi-

open public rooms. The tendency of concentration of administrative institutions and service enterprises developed. 

This development took place through the integration of functional, spatial, organizational and technological 

structures into a single public-administrative complex. In modern town hall buildings, such components as assembly 

halls, session halls, exhibition halls, museum premises, offices of the City government and offices of fractions are kept 

until now. 
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